Рудный қаласы әкімдігінің «19 орта мектебі »КММ

      «Өзін-өзі тану» пәнімен интеграцияланған биология сабағының жоспары

Сулекина Нұргүл Мырзашқызы – биология пәнінің мұғалімі

Тулепберген Айдана Талғатқызы - өзін-өзі тану пәнінің мұғалімі

Қостанай облысы, Рудный қаласы. 2017 ж

«Өзін-өзі тану» пәнімен интеграцияланған биология сабағының жоспары

Мектеп: №19__ Мерзімі 11. 01. 2017ж  
Мұғалім: Сулекина Нұргүл Мырзашқызы,
Тулепбергенова Айдана Талғатқызы

 Сынып: 8 «б»  Оқушы саны 24 
Тақырыбы: «Жүрек және оның құрылысы»
Құндылық:  махаббат 
Қасиеттер: адамзатқа, табиғатқа және тіршілікке  деген қамқорлық, махаббат. 
	Сабақтың мақсаты: Оқушыларға жүрек, оның құрылысы мен қызметі жөнінде  айта отырып, олардың айырмашылықтарын, бөлімдерін, атқаратын қызметін  тәжірибедегі жалпыадамзаттық құндылық – сүйіспеншілікті  қолдана отырып түсіндіру.
Сабақтың міндеттері:

1. Оқушылардың жаратылыстану сауаттылығын арттыратын әдіс-тәсілдер қолдану. 

 2.Дербес ойлау қабілеттерін дамыту, өмірде пайдалана алуға үйрету.

3. Барлық адамзатқа  қамқорлық көрсете отырып,  сүйіспеншілікке тәрбиелеу. 
	Ресурстар: Ресурсы:

Оқулықтар: Е.Очкур, Л.Аманжолова, Р.Жұмабаева. Алматы . Мектеп,  2015
3. Ана жүрегі туралы бейнебаян. 

Өзін өзі тану кітабы 8 сынып авторлары 
Оқулықтар: Б.А. Әрінов, Ж.Б. Қажығалиева, Ж.Ж.Әкімбаева, Р.О.Ізғұттынова. Алматы. «Бөбек» 2010
Ақылды тақта,  компьютер, презентация,  А-3,  маркер, дәптерлер. 

	Сабақтың барысы:

Сыртқы интеграция 

Жақсы көңіл –күйді қалыптастыру. 

Көзімізді жұмамыз, айналамыз тып – тыныш, ыңғайланып отырып алыңыз.

   Сізге өте жайлы, тып – тыныш, сіз тек менің даусымды естіп тұрсыз. Сіз келе жатырсыз, алдыңызда орман шықты, көз алдыңызға елестетіңізші: яғни қалың орман ба, әлде сирек орман ба – оны өзіңіз таңдайсыз...

    Сіз келе жатырсыз, келе жатырсыз – алдыңызда жол бар, сіз сол жолмен келе жатырсыз – сол жол кең бе, әлде тар ма, - оны өзіңіз таңдайсыз. 

    Келе жатырсыз – алдыңызда әмиян (кошелек) көрдіңіз, ол әмиянды аласыз ба, әлде алмайсыз ба – оны да өзіңіз білесіз.

    Сіз келе жатырсыз – алдыңызда үлкен қақпа тұр. Ол қақпадан секіріп өтесіз бе, әлде ашып кіресіз бе немесе айналып өтесіз бе – оны да өзіңіз шешіңіз.

   Сіз әлі келе жатырсыз, алдыңызда үй көрдіңіз. Ол үйге кіресіз бе, әлде кірмей, айналып қасынан өтесіз бе - өзіңіз біліңіз.

   Сіз келе жатырсыз, алдыңызда құмыра көресіз, құмыраны аласыз ба, әлде алмайсыз ба – оны да өзіңіз біліңіз. 

    Келе жатырсыз – алыстан бір үйір жылқы көресіз. Сол жылқыға жақындап барасыз ба, әлде айналып өтіп кетесіз бе? - өзіңіз шешіңіз. 

   Енді алдыңыздан өзен көресіз – ол өзен жәй толқынмен ағып жатыр ма, әлде шулап тасып жатыр ма? – оны да өзіңіз таңдаңыз.
Сұрақтар

1) Қандай сезімде  болдыңыздар?

2) Көз алдарынызға не елестеді?
Ана жүрегі бейнебаяны. 

Бейнебаянда не туралы айтылған?

Не себепті жігіт анасын жүрегін әкелуге келісті?

Анасының жүрегінің баласына тіл қатуы. 
Жүрек қандай мүше? 

Мұғалім: Балалар қалай ойласыңдар бүгінгі сабақта не жайында айтамыз?

Тақырып: «Жүрек және оның құрылысы»

Мұғалім: Сабағымыздың негізгі мақсаты қандай? 

Мақсаты: жүректің құрылыс және қызметімен танысу. 

	Презентация. 
 «Ана жүрегі » бейнебаянын ақылды тақтадан көрсету. 



	Ішкі интеграция 

Оқушыларды мамандық бойынша топқа бөлінеді:

1 – топ: Тарихшылар

2- топ:   Биологтар

3 – топ: Дәрігерлер

4 – топ: Психологтар

Қысқаша мәлімет. Жүрек (соr) – ырғақты жиырылып босаңсуы нәтижесінде қанды венадан тартып алып, артерия қан тамырына айдайды. Жүрек кеуде қуысының соол жағындағы алдыңғы, төменгі көкірек аралықта орналасқан. Жүректің пішіні конусқа ұқсайды. Конустың ұшы төменге солға-алға, табаны жоғары-артқа оңға қараған. Жүрек (соr) – ырғақты жиырылып босаңсуы нәтижесінде қанды венадан тартып алып, артерия қан тамырына айдайды. Жүрек кеуде қуысының соол жағындағы алдыңғы, төменгі көкірек аралықта орналасқан. Жүректің пішіні конусқа ұқсайды. Конустың ұшы төменге солға-алға, табаны жоғары-артқа оңға қараған.

Жүректің негізгі екі қызмет бар: 

1) қанды айдау, оттегінің тасымалдануы. 

2) сезіну, ішкі түйсік. 

Топпен жұмыс. «ЖИГСО» әдісі арқылы.
1 – топ: Тарихшылар. Жүрек жайлы ғылымдардың ашқан жаңалықтары, Әл-Фараби. Қан құюдың тарихы жайлы айтады. 

2- топ: Биологтар. Жүрек құрылысы  мен қызметі жайлы. 

3 – топ: Дәрігерлер. Жүрек аурулары. 

4 – топ: Психологтар. Мейірімді  болса жүрек – орындалар тілек. 
Сергіту сәті.  Шығармашылық тапсырмалар. 
1. Жүрегі орнына түсу – көңілі жайлану, тыныштылу.

2. Жүрегіне дақ түсті – ренжіді, өкпеледі.

3. Жүрегі өрт болып жанды – қатты күйзелді.

4. Жүрексіз – қорқақ, сужүрек, мейірімсіз, .

5. Жүрек сыры – арман, құпия.

6. Қоян жүрек, су жүрек – қорқақ

7. Қара жүрек – жауыз

    8.    Жүрек жұтқан – батыр, ержүрек
Бекіту. «Инверт» әдісі. 
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 «Бізден сұрақ – сізден жауап»
1.   Жүрек неше қабаттан тұрады? Атап шық. 

2. Жүректің қызметі қандай?

3. Жүрек минутына неше рет жиырылады?

4. Қандай ілім зерттейді.

5. Қайда орналасады?

6. Салмағы қанша? 

7. Қандай бөлімдерден тұрады?

8. Жүрек еті қалай аталады?

9. Қандай ұлпадан тұрады?

10. Жүрек қабынуы қалай аталады? 

Қорытындылау. 

Жүрек құрылысы мен қызметі жайлы ақылды тақта көмегімен қорытындылайды.  

Жүректің суреті. Құрылысы. 

Жүрек туралы қызықты мәліметтер.

1. Адамның жүрегінің көлемі өзінің жұдырығымен бірдей болады.
2. Әйел адамның жүрек соғысы ер адаммен салыстырғанда жиірек соғады.
3. Адамның жүрегі орташа есеппен жылына 100 мың рет, өмір бойына 2,5 млрд рет соғады екен. 
4. Ұрықтың жүрегі 4 аптадан бастап соға бастайды. 
5. Көк киттің жүрегінің салмағы шамамен 680 кг болады екен
Жүрек талмасы көбінесе Жаңа Жыл мерекесінде және дүйсенбі күні танертен жиі болады екен.  

Бағалау. 

Мұғалім түсініктерін құра алатын белсенді оқушыларды мадақтап, формативті бағалайды.

Аты - жөні

Үй тапсырмасы

Топпен жұмыс

Сұрақжауап

Қорытынды баға

Үй тапсырмасы:  36 параграф. Сәйкестендіру кестесін  толтыру. «Жүрек – насос»,  «Жүрек - мотор» деген көзқарастарға анықтама беру. 


	Карточкалар. 
Оқулық 
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Маркер, А3 қағазы. 

Презентация 

Энциклопедия. 

Бағалау парақтары. 



	Сыртқы интеграция

Сабақтың қорытынды сәті 
Бейнебаян көрсету.

Айналайын, адамдар бәрімізде де аналарымыз бар. Жүректеріне қайау салмай, аналарымыздың көңіліне дұрыс қарауымыз керек. Өйткені аналарымыз дөнгелек дүние иесі. Жігіттің қатесін қаталамауымыз керек. 

Рефлексия «Жүректен жүрекке» (Әр топ  бір жүректің пішінін қиып, өз ұсыныстары мен ұнаған әдістерді жазазады.)

	Бейнебаян, ақылды тақта. 
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